

聚集全球猴痘疫情

美宣布猴痘疫情为公共卫生紧急事件

美国卫生与公共服务部4日宣布猴痘疫情为该国公共卫生紧急事件,称此举将提升全美对这一传染病的应对水平,但不少专家警告说前景恐怕不乐观。

据美国疾病控制和预防中心4日发布的最新数据,本次猴痘疫情以来,全球已累计报告猴痘病例约2.68万例,美国已报告超过7100例,是目前全球确诊猴痘病例最多的国家。

美国卫生与公共服务部4日宣布猴痘疫情为公共卫生紧急事件,并称有信心通过各项防控措施在猴痘疫情进一步扩散前将其控制住,但众多专家对此表示质疑。

美国全国性病科主任联盟执行董事戴维·哈维4日在美国宣布猴痘疫情为公共卫生紧急事件后发表评论时质问:“支持性诊所分发相关疫苗和治疗病人的资金在哪里?”

美国耶鲁大学传染病和物资政策建模专家格雷格·贡萨尔维斯3日在社交媒体上指责美卫生与公共服务部所称的现有超过猴痘疫情所需的疫苗、检测和治疗资源并不存在。

世界卫生组织已于7月23日宣布多国猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。这是世卫组织当前可以发布的最高级别公共卫生警报。

图为7月27日,人们在洛杉矶等待接种猴痘疫苗。

新华社发



国际时讯

美国 白宫附近发生雷击 造成4人重伤



这是8月4日在美国华盛顿拍摄的白宫。新华社发

新华社华盛顿8月5日电 美国首都华盛顿白宫北侧的拉斐特广场4日傍晚发生雷击事件,造成4人重伤。

附近监控摄像头拍摄的画面显示,白宫上空阴云密布,一道闪电击中拉斐特广场所在区域。

华盛顿消防和应急管理部门通报,救援人员把两名成年男子和两名成年女子送往医院。他们伤势严重,均有生命危险。

拉斐特广场占地2.8公顷,平日满是游客,尤其在夏季。遭雷击4人站在一棵树旁边,几米外就是白宫围栏。雷击发生后,常年部署在拉斐特广场的美国特勤局和公园警察局人员立即上前救援。

美国国家气象局早些时候在华盛顿及附近地区发布雷暴预警。气象预报说,华盛顿当天最高气温超过32摄氏度,但湿度高,体感温度将近38摄氏度。

当天晚些时候,强雷暴如期而至,席卷华盛顿。

日本 多地河流泛滥 政府要求54万人避难



这是8月4日在日本山形县大江市拍摄的最上川河。新华社发

新华社东京8月4日电 日本东北、北陆地区近两日持续暴雨,17条河流因此泛滥,并发生11起泥石流灾害。截至4日,灾害中有2人失踪,有关部门已要求54万人避难。

日本气象厅3日和4日分别向山形县和新潟县发布大雨特别警报。日本媒体援引国土交通省消息说,截至4日下午,山形、秋田等5县共有17条河流泛滥;新潟等4县出现泥石流灾害。河流泛滥导致多处居民区被淹,停水断电。岩手县一名78岁的男子在灾害中失踪,另有一辆行驶中的汽车被冲走,1人失踪。

日本气象厅预计日本部分地区5日仍可能持续大雨,呼吁人们保持警惕。

德国 爆炸引发森林火灾



德国首都柏林西部一处存放烟花和二战遗留弹药的场所4日发生爆炸,引发附近森林火灾,目前暂无人伤亡报告。

图为8月4日,消防人员在发生森林火灾的德国柏林西部格吕纳尔德地区的公路旁工作。

新华社发

与欧美多为男男性行为传播不同,专家表示 非洲猴痘疫情仍以“传统”途径传播

世界卫生组织和非洲疾病预防控制中心的专家4日说,与欧美地区大部分猴痘病例集中于男男性行为者不同,非洲这轮猴痘疫情仍主要以“传统”途径传播。

路透社援引世卫组织数据报道,本次猴痘疫情已波及全球78个国家和地区,累计报告病例超过2.5万例。非洲以外地区报告的猴痘病例中98%有男男性行为。

猴痘过去多发于中非和西非地区。

自上世纪70年代以来,非洲多次暴发猴痘疫情。多名专家4日在世卫组织非洲区域办事处组织的一场记者会上说,就今年这轮最新疫情而言,非洲呈现的病毒传播模式与欧美不同。

流行病学专家奥蒂姆·帕特里克·拉马丹说,非洲现有猴痘病例350例,男女占比分别为60%和40%,没有证据显示同性性行为是其传播途径。

按照拉马丹的说法,非洲80%以上病例出现在有过疫情的地方,且感染者

通常是在接触了携带猴痘病毒的动物后再传染给家人。女性病例往往是在家照顾患者后被传染上病毒。

非洲疾病预防控制中心代理主任艾哈迈德·奥格韦尔在另一场媒体吹风会上说,中心从上世纪70年代起收集非洲猴痘数据,迄今没有发现男男性行为是病毒主要传播途径的显著迹象。

在他看来,非洲本轮猴痘疫情仍由“传统”原因引发,比如在密闭空间内近距离接触感染者,或者同住社区接触

过携带病毒的动物。

“我们(在非洲)没有看到任何证据显示任何特定人群正在受猴痘病毒影响,”奥格韦尔说,“所有社区、所有年龄段人群、任何性别都有感染风险。”他呼吁民众避免对特定群体“污名化”。

据美联社报道,与欧美相比,非洲的猴痘病死率较高。非洲今年累计报告超过2800例猴痘确诊和疑似病例,其中103名感染者死亡。非洲疾病预防控制中心上周通报以来,新增确诊和疑似病例766例,新增死亡病例28例,病死率约为3.6%。非洲以外只有少数几例猴痘死亡病例。

奥格韦尔说,非洲眼下支猴痘疫苗都没有,正在与多个国家和机构商讨对非洲供应疫苗事宜,而猴痘检测工具同样紧缺。

(综合新华社电)

德国最后三座核电站 或推迟关停



图为德国“伊萨尔”核电站。新华社发

德国总理奥拉夫·朔尔茨3日就核电站推迟关停方案打破沉默,说“或许有道理”。德国正努力填补俄罗斯天然气供应减少带来的能源缺口,讨论中的举措之一是暂缓核电“退出”计划,包括推迟关停原定年内退役的三座核电站,但执政联盟内部对此有分歧。朔尔茨先前一直没有明确表态。

核电退出计划或将改期

朔尔茨3日告诉媒体记者,仍在运营的最后三座核电站“仅用于发电且发电量只占一小部分”,但继续保留它们“或许有道理”。不过,他没有承诺这么做。

法新社解读,朔尔茨这番话提升了德国推迟关停核电站的可能性。

2011年日本福岛县第一核电站辐射泄漏事故发生后,出于安全风险忧虑,时任德国总理安格拉·默克尔领导的政府制定核电退出计划,准备逐步关停境内全部17座核电站。目前仅剩三座仍在运营,原定年内

关闭。今年一季度,这三座核电站发电量占全国总量的6%。

德国环境部和经济部今年3月联合评估后认定,不建议延长现存核电站运营期限,理由包括相关法律掣肘,颁发执照和提供保险方面存在困难,安全检查成本不菲以及缺少反应堆运转所需燃料棒。

由于德国近期面临的能源紧缺状况,德国在野党和执政联盟中的自由民主党日益倾向延长最后三座核电站的运营期限。

朔尔茨3日提到正在进行的全国电网压力测试。德国经济部上月中旬宣布将启动测试,结果有望数周内出炉,届时政府将决定是否坚持淘汰核电的计划。

为节省天然气用量、预防冬季能源短缺,德国政府上月批准重新启动或延长运营已列为淘汰目标的十多座煤电厂。不少欧洲国家都在采取类似的“以煤补气”措施,以应对能源紧张局面。

(据新华社电)

美国女篮名将因贩毒 在俄罗斯获刑9年



图为篮球女运动员布兰妮·格里纳。(资料图)

俄罗斯一家法院4日以贩毒罪名判处美国知名篮球女运动员布兰妮·格里纳9年监禁。格里纳一案牵动美国政府高层。美俄两国试图讨论“换囚”事宜。

自称“无心之过”

法院4日裁定格里纳持有和走私毒品罪名成立,判处9年监禁并处罚金100万卢布(约合1.7万美元)。判决结果略低于检方请求的9年半监禁。辩方律师请求法官判她无罪。

格里纳现年31岁,非洲裔,美国女子职业篮球联赛(WNBA)知名中锋,2016年和2021年随美国女子篮球队参加奥运会并获得金牌。今年2月17日,她从美国飞抵莫斯科,准备代表一个俄罗斯女子篮球俱乐部参加俄罗斯国内比赛,在机场被查出行李中有电子烟,内装大麻油,在俄罗斯属违禁品。

格里纳承认她携带大麻油且知道这在俄罗斯是违禁品,同时称她并非有意为之,而是因为赶飞机匆忙装入行李。

格里纳4日在法庭上落泪,哭诉自己“犯下无心之过”,恳求法官不要“让我的生活在这里终结”。她的律师打算上诉。

格里纳一案让美国政府承受压力。她本人向总统约瑟夫·拜登求助,超过1000名美国非洲裔女性7月初致信拜登和副总统卡玛拉·哈里斯,呼吁美国政府出面,与俄方“达成交易”,争取让格里纳尽快获释。

拜登4日发表声明,称格里纳被定罪

和判刑“不可接受”,呼吁俄方“立即”放人,表示自己将继续争取格里纳和另一名被关押在俄罗斯的美国人、前海军陆战队队员保罗·惠兰获释。惠兰2018年12月在莫斯科一家酒店被逮捕,2020年被法院以间谍罪名判处16年监禁。

不过,拉夫罗夫5日在金边的记者会上说,他与布林肯当天在会议中座位离得很近,但看似对方没有兴趣找他交谈。

拉夫罗夫说,先前,普京和拜登同意通过特殊对话渠道讨论此事,俄方愿意经由这一渠道与美方讨论。

俄罗斯外交部次长谢尔盖·拉夫罗夫7月29日与布林肯通电话,讨论交换在押人员等议题。美国白宫国家安全委员会发言人约翰·柯比本月4日敦促俄方接受美方先前提议“严肃提议”,称美方“首次提出时俄方就应该接受”。他仍然没有公开美方提议的内容。

柯比说,拜登仍呼吁俄方接受提议,目前还没有计划与俄总统弗拉基米尔·普京电话讨论交换在押人员事宜。不过,“如果有机会”,布林肯寻求在柬埔寨首都金边举行的东盟系列会议期间“拦住”拉夫罗夫讨论这件事。

不过,拉夫罗夫5日在金边的记者会上说,他与布林肯当天在会议中座位离得很近,但看似对方没有兴趣找他交谈。

拉夫罗夫说,先前,普京和拜登同意通过特殊对话渠道讨论此事,俄方愿意经由这一渠道与美方讨论。